



El Castellano

CONVENCIDOS DE LA DERROTA, LOS ROJOS INTENTAN UNA BURDA MANIOBRA PARA PONER EN GUARDIA A INGLATERRA

Pero unos súbditos ingleses telegrafían a su Gobierno, denunciando la falacia marxista

Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 1 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

SIN NOVEDAD

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca, 1 de marzo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DESDE NUEVA YORK

El Canónigo del violín

Una de las anécdotas de la guerra española que han tenido más difusión en la Prensa de los Estados Unidos ha sido una que trata de los trabajos y peligros que por espacio de algunos meses tuvo que arrostrar un canónigo de Salamanca, primero en Madrid y después en Valencia, hasta que pudo salir de esa última ciudad y regresar a la tranquilidad y merecido descanso de la España Nacionalista.

En los Estados Unidos no existen canónigos. La organización de las catedrales, por las condiciones de este país, no es la misma que en otros, y para muchos lectores la palabra «canónigo» necesita explicación. Algunos diarios y revistas que han publicado la anécdota trágico-cómica del canónigo de Salamanca, han puesto una pequeña nota para que superaran sus lectores lo que es un «canónigo». De las muchas publicaciones que han divulgado la anécdota del canónigo del violín, al cual profesamos un sincero afecto y queremos con toda el alma, citaremos únicamente las tres que en este instante tenemos a la vista, y son: «The Catholic Messenger», de «Davenport, Estado de Iowa»; «Union and Times», de Buffalo, Estado de New York; y «The Western» de Quincy, Estado de Illinois.

En España la historia que tanto ha interesado a cientos de miles de lectores, de los Estados Unidos, ya será una narración popular y no es necesario repetirla aquí, pero, si no la historia en sí misma, bien merece que hagamos notar en esta crónica el interés que su contenido ha suscitado en este país porque el héroe de la misma, a lo menos por su nombre y apellido, ya era conocido a través de una crónica escrita tres años ha, y reproducida en muchas publicaciones de carácter religioso de los Estados Unidos.

En la excelentísima revista de misiones que se publica en Madrid, titulada «Catolicismo», y que ha muerto bajo la tiranía del azafato, apareció hace tres años un artículo dedicado a enaltecer la memoria de una religiosa del Sagrado Corazón, la Madre Duchesne, que fue la que fundó en los Estados Unidos, por elección de Santa Sofía Barát, la primera casa que las Damas del Sagrado Corazón tuvieron en este país.

El autor de aquel artículo había puesto tanta emoción misional y tanto calor de admiración en el retrato de la intrépida Madre Duchesne, que el elogio de la religiosa, cuyo nombre figurará un día en el martirologio de los santos de Norte América, fué reproducido muchas veces y así vino a ser conocido el nombre del autor, que firmaba simplemente, José Artero suprimiendo sus títulos y el perfil de prestancia, que comunicó a una firma, la palabra: Canónigo.

Eran muy pocos los que sabían

que José Artero era un virtuoso sacerdote, eminente orador, sólido polemista, que dejaba la pluma por el púlpito, y la cátedra por la biblioteca, pero lo que aquí nadie sabía, ni aun el autor de esta crónica, era que el exaltador de la gran figura de la Madre Duchesne, era un virtuoso del violín y que en sus ocios de magisterio y de periodismo se entretenía con las elegancias del arco resbalando sobre las cuerdas.

Hoy ha quedado revelada esta modalidad del polifonismo cultural del canónigo de Salamanca don José Artero, porque gracias a su anécdota vida en plena revolución madrileña, que leyeron su alabanza de la Madre Duchesne han sabido ahora que su afición al violín fué la que le salvó de inminentes peligros en las calles de Madrid bajo el disfraz de un músico callejero, casi ciego, que iba de un lugar a otro con el violín bajo el brazo viéndose en el trance de que su auditorio rojo le pidiese que tocase la «Internacional», que él era incapaz de tocar, porque ni quería ni jamás lo había intentado.

«Que toque la «Internacional», le pedía el público, y el buen canónigo se veía forzado a tocar sin descanso una composición cualquiera para dar tiempo al tiempo, y ver si los que querían la «Internacional» se cansaban de su música desatinada adrede y lo dejaban en paz y se marchaban. Pero ellos insistían, y cuando ya todo recurso parecía agotado y que la «Internacional» se le venía encima, una bomba nacionalista, en buena hora caída, a poca distancia, alejó a los rojos que se olvidaron de su himno y del violinista. Un momento, después el canónigo del violín daba la absoluta a un moribundo abandonado a su lado.

Un rojo había sido herido de muerte y con el violín debajo del brazo se inclinó sobre aquel pobre hombre y en nombre de Dios le perdonó. Este detalle final es lo que ha hecho popular y admirada la anécdota del doctor José Artero, el canónigo del violín.

El corresponsal

Corrija el estreñimiento con

'Laxibero'

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.»

El Generalísimo, FRANCO.

Una nueva maniobra de los rojos

Ante su irremediable catástrofe, sueñan en una conflagración internacional

El Gobierno de Burgos desmiente oficialmente la burda patraña

El Excmo. Sr. Ministro del Interior, al recibir anoche a los periodistas, les hizo entrega de la siguiente nota:

«En relación con las declaraciones atribuidas al general Queipo de Llano, por la Prensa francesa y que también han sido objeto de una pregunta en la Cámara de los Comunes por parte de un diputado de la oposición al presidente del Consejo británico, puede afirmarse que tales declaraciones son absolutamente falsas y que el General en Jefe del Ejército del Sur, no ha dicho, con relación a Gibraltar, nada que se parezca a cuanto calumniosamente se le atribuye.

Se trata de una nueva maniobra con que los rojos pretenden encontrar salida a su precaria situación y que ni siquiera se toman el trabajo de ocultar. En efecto, con fecha 22 de febrero pasado, el diario catalán «La Publicitat», publica con grandes titulares lo siguiente: «El proceso político inglés no se ha cerrado con la dimisión de Eden. España será fermento de perturbación mundial, hasta que las democracias decidan ayudarla.» Y «La Vanguardia» del día 26 de febrero dice en un artículo firmado por Fabián Vidal: «...que la humillación del Gobierno inglés se debe a que casi toda la riqueza inglesa no pertenece al pueblo inglés. Chamberlain representa los grandes grupos financieros que tiene Alemania y él es culpable del abandono en que se ha dejado a Austria por no ayudar a Francia en su actitud. En este artículo se termina diciendo así: «...Londres conocerá la suerte de Madrid, Valencia y Barcelona, y los palacios de mármol y madera preciosos don de vive ese accionista, acorazado

en su egoísmo hermético, impenetrable a la compasión, a la razón que busca la justicia, a los ideales generosos, flor de las almas limpias y nobles, se desplomarán sobre su duro tránsito.»

Bastan estos dos botones de muestra para descubrir la burda maniobra de quienes se sienten exasperados ante la derrota constante en los campos de batalla, y ante la soledad creciente en la política internacional. Por si fuera poco, la noticia dada hoy por las agencias de que el Presidente del Consejo de ministros inglés, señor Chamberlain, ha comunicado al Gobierno francés la necesidad de cerrar la frontera franco-catalana, como consecuencia de la política de no intervención, ha venido a remachar en ellos la certeza de la proximidad de nuestra victoria. Ello hace claramente explicable ese nuevo intento de perturbación de la paz europea por quienes, derrotados en el campo de batalla y con una retaguardia en plena descomposición, saben que sólo con una conflagración internacional podrían retardar un poco el día de nuestra paz victoriosa.

El ministro de Asuntos Exteriores del Gobierno del Generalísimo Franco desmentirá oficial y adecuadamente esta nueva patraña de los rojos.»

Los propios ingleses que oyeron las palabras del general Queipo de Llano protestan indignados de la infamia roja

Poco después de ser entregada la nota anterior a los periodistas el señor ministro del Interior habló telefónicamente con el gober-

nador militar de Algeciras, quien le comunicó que las personalidades inglesas que oyeron los términos en que se expresó el general Queipo de Llano, al enterarse de la maniobra que los rojos intentaban en torno a aquellas palabras ha enviado un telegrama de protesta al Gobierno inglés, denunciando la burda maniobra de los dirigentes rojos españoles.

El ministro de Asuntos Exteriores desmiente la patraña

El conde de Jordana, ministro de Asuntos Exteriores y vicepresidente del Gobierno nacional, ha dirigido al representante oficial de la España nacional en Londres, un telegrama desmintiendo oficialmente la absurda patraña lanzada por los rojos en relación con las palabras del general Queipo de Llano.

La maniobra es obra de Prieto

París.—Un periodista ha visto una copia de una carta que se ha recibido en la Embajada roja de esta capital, que está firmada por el secretario particular de Prieto y en ella se manifiesta que es urgente iniciar una campaña de escándalo referente a Gibraltar para dar margen a una intensa labor de propaganda que tiene por objeto agitar la opinión internacional para estorbar la actuación política inglesa.

Se sabe que han dado principio determinadas reuniones para tratar de este asunto.

Las reuniones están presididas por Ossorio y Gallardo y a ellas asisten dos conocidos políticos franceses y un periodista inglés, de filiación comunista.

ADORES Kamenev, embajador en Italia; Sokolnikof, embajador en Inglaterra; Rakowski, embajador de Francia; Kretinski, embajador en Alemania; Chlapnikof, embajador en Francia; Mdivani, agregado comercial en Francia; Platokof, agregado comercial en Francia (Karacan); Krestinski, Rakowski y Sokolnikof, eran comisarios adjuntos a los asuntos extranjeros.

Se han suicidado y a su muerte ha sido dada una versión diferente, Joffe, embajador en Alemania y en China, Lutevnof, embajador en Alemania, Trotski, el primer comisario de los asuntos extranjeros, está en el destierro, condenado a muerte por contumacia, y su sucesor Cicerin, que ha vaciado largo tiempo antes de volver a Moscú, durante su estancia en Wiesbaden, ha muerto probablemente envenenado. El tercer es Litvinof, que ha perdido en pocos meses todos los colaboradores y cuya carrera está todavía amenazada. Pero Stalin observa una cierta discreción para no impresionar demasiado al extranjero. Actualmente no hay duda de que Krassin y Doygalevski debían a su muerte natural el haber escapado del verdugo.

Igualmente son contados los días de los embajadores actuales Surtz, Malski, Trojanovskij, Hirschfeld y algunos otros. En estos mismos días se Bruselas el vice almirante Alejandro Sobaleff, agregado naval de la marina soviética en Constantinopla y en Estocolmo, ha sido objeto de un atentado. Un desconocido ha agredido al almirante con un martillo, golpeándole en la cabeza y causándole graves heridas.

Sobaleff había caído en desgracia del Kremlin ya desde 1930 y había sido condenado a muerte en contumacia.

El atentado actual no es el primero que se ha realizado contra el almirante y no hay duda de que éste como los anteriores ha de atribuirse a la C. P. U.

Sobaleff ha declarado haber caído en desgracia de las autoridades de Moscú desde el tiempo en que era agregado a la embajada de Estocolmo.

Sobaleff había salido de Suecia para Alemania donde pensaba retirarse.

Ultimamente había llegado a Bélgica donde había alquilado una casa en los suburbios de Bruselas. Investigaciones inmediatas fueron iniciadas por la policía que está buscando a un hombre particularmente fichado, llamado Herwan Wadave.

Ha fallecido D'Annunzio

Roma.—El célebre poeta Gabriel D'Annunzio ha fallecido en Gardone a la edad de setenta y cuatro años, a consecuencia de un ataque de apoplejía.

El poeta había vivido bastante retirado durante los quince últimos años. Mussolini con el cual mantenía estrechos lazos de amistad, le había nombrado el otoño último presidente de la Real Academia de Ciencias en sustitución de Marconi, al sobrevivir el fallecimiento de este insignis sabio.

N. de la R.—Gabriele D'Annunzio había nacido en pleno mar Adriático, a bordo de un velero, en 1864. Contaba, pues, setenta y cuatro años. Pasó su niñez en Pescara y en Prato y estudió en Roma. En 1898 fué elegido diputado, adhiriéndose al partido socialista. Pero su nombrada arranca de sus obras literarias y de sus poesías líricas, en que predomina la nota sensuista. Sus primeras novelas, pocas originales, van seguidas de otra serie de ellas de asuntos, en general, bastante atrevidos. Y en el teatro sus triunfos fueron casi siempre resonantes.

Pero lo que le ha hecho famoso desde los años de la Gran Guerra fueron sus intervenciones de todo orden en la vida política de su patria D'Annunzio, fiel a sus principios éticos, logró hacer de su vida una obra de arte. Triunfador romántico, aureolado de la más alta gloria literaria, héroe cívico y guerrero, nada le ha faltado, ni siquiera la fortuna. Desde 1907 comienza su andar hacia esa triple gloria. La Gran Guerra le exalta y es durante ella el nombre más popular de Italia. De poeta pasa a político y luego a soldado. Milita en Caballería, en Marina, en Aviación, y eso que ya ha cumplido cincuenta años. Vuela sobre Viena, donde lanza proclamas, publica poemas épicos. Se rebela contra la apatía de los Gobiernos italianos, tan poco patrióticos en la post-guerra: concita en torno a él una «corte»; se apodera de la ciudad y en ella reina y legisla. Se retira luego a Gardone, y Fiume, merced a él, pasa a ser de Italia. De entonces acá, unido al fascismo y sus gestas. D'Annunzio trabaja en su palacio de «Il Vittoriale», donde vive solitario y donde ha muerto.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Realidades de nuestra guerra

Más de 50.000 judíos en España

París.—Casualmente ha llegado a nuestras manos una prueba de la ayuda de los judíos a la España roja. Se trata de un libro publicado en Barcelona por la escritora judía Gina Medem, titulado «Los judíos luchadores en la libertad». Es un canto a los semitas, que, formando brigadas con mandos propios, combaten en las filas republicanas. El número de estos combatientes asciende a más de diez mil. Muchos de estos judíos vinieron de Palestina, otros de Rumania, Hungría, Polonia, etc. Hemos visto caer cientos de ellos, con el puño en alto, amenazadores y reconstitutivos ya. Soñaban con una España que no llegaran a ver. España ama a todos los judíos libres de la Rusia soviética, a los de todo el mundo. La predicción de Marx se ha cumplido. Los judíos han luchado a nuestro lado en defensa de un ideal común. He aquí palabras textuales de la citada escritora:

Y mientras que millones de católicos españoles tienen, en la zona roja, que esconder en lo más íntimo de su alma su fe religiosa, los judíos practican la suya, no solo con la autorización, sino hasta con la cooperación de los dirigentes rojos. Con motivo del año nuevo, los hebreos celebraron con todo el esplendor sus fiestas religiosas (en Cataluña y Valencia). Son numerosos los locales convertidos en sinagogas y en los que se reúnen los semitas a leer el Talmud.

Fernando de los Ríos, el gran sefardí, fué el primero que aconsejó al Gobierno la conveniencia

de intensificar la propaganda en los medios sionistas, donde él contaba—cómo no!—con grandes influencias.

Manifiestó a Negrín que en Turquía, Grecia, Bulgaria, países americanos y otras naciones, existían más de setecientos mil sefardís que tenía el derecho de retornar a lo que fueron lares de sus predecesores, y que habiendo sabido conservar no solo el idioma castellano, sino los usos y costumbres, podrían prestar un gran apoyo a la causa republicana.

Entonces comenzó la repugnante propaganda. Companys declaró al corresponsal del periódico judío polaco «Haints»: «Las puertas de mi país están abiertas para los judíos, como lo están también las de mi corazón.»

La Organización Sionista Internacional prestó su ayuda eficaz y los agentes marxistas en el extranjero, comenzaron la propaganda. «El pueblo semita debe luchar por la República, para defender sus ideales», fué la consigna dada. Se daban toda clase de facilidades para el viaje e incluso se pagaban los gastos de ésta.

En Bélgica se encargaron de esta gestión los destacados judíos Piet y Emil Ackerman, que organizaron una oficina de reclutamiento y murieron más tarde en el frente de Madrid, mandando una brigada.

Existen actualmente más de cincuenta mil judíos, con residencia, principalmente, en las zo-

nas levantinas y catalana; la mayoría de ellos han sido nacionalizados y son muchos los que ocupan cargos directores en las industrias de guerra. Grandes almacenes y empresas están bajo el dominio sionista. Otra de las misiones encomendadas a estos es la policíaca, ya que muchos de ellos fueron destacados agentes de la G. P. U. soviética y otros fueron enviados por el Komintern.

FAVORERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

El triste destino de los diplomáticos de la U. R. S. S.

Roma.—La fuga de Butenko a Roma ofrece buena ocasión para hacer una lista impresionante de los diplomáticos soviéticos hechos asesinar por Stalin o forzados por éste a suicidarse.

En el momento actual han desaparecido, o han sido encarcelados, deportados o asesinados, Karakan, embajador en Turquía; Jurenief, embajador en Alemania; Pogomolof embajador en China; Rosenberg, embajador en España; Bávitan, embajador en Polonia; Arrosief, ministro en Checoslovaquia; Bekzadjan, ministro en Hungría; Asmus, ministro en Finlandia; Podolski, ministro en Lituania; Prodowski, ministro de Leningrado; Karski, ministro de Estonia; Antonof, cónsul en Barcelona. El caso de Ostrowski, ministro en Rumania, como el de Jakubovite, ministro en Noruega, sigue en el misterio. Butenko, tiene motivos para temer por la suerte de su predecesor en Bucarest. Anteriormente han sido fusilados, encarcelados o deportados los ex emba-

Bibliografía

«MISION»

Al número 25 de esta revista quincenal de la parroquia y la escuela, que se edita en Orensé, acompañan los siguientes grandes suplementos habituales:

Suplemento número 121: «Lo que debemos los españoles a Pio XI», carta pastoral del Primado Dr. Gomá.

Suplemento número 122: «El sistema educativo de San José de Calasanz, del B. Ataulfo Huertas, Sch. P.

Suplemento número 123: «Concepción católica de la natalidad», del doctor Raoul de Gucheneere.

Suplemento número 124: «La fuerza de la sangre», de Cervantes.

Suplemento número 125: «A las ruinas de Itálica», de Caro, y «Epístola moral a Fabio», de Fernández de Andrada.

Información directa de Alemania

Alemania y la nueva orientación política inglesa

La dimisión de Mr. Eden del cargo de Ministro de Relaciones Exteriores, se comenta en general con reserva en la prensa alemana. Se limita casi exclusivamente a dar a conocer a sus lectores las divergencias de opinión que habían surgido entre el Premier Chamberlain y Mr. Eden. A pesar de que la dimisión de Eden no puede causar pesar en ninguna parte, la prensa alemana se esfuerza por no inmiscuirse en las discusiones internas de otros pueblos. La reorganización del Gabinete inglés tiene interés sólo desde el punto de vista de la política exterior, en donde se tiene la impresión de que la salida de Eden del Gabinete inglés, trae consigo un cierto mejoramiento en la política europea.

En un comentario oficial de la Wilhelmstrasse se hace notar también que la dimisión de Mr. Eden puede contribuir a aclarar la situación europea. El papel que él desempeñó en los dos últimos años en la política internacional se considera en Alemania como una mayor parte como fatal. Comenzó con el cambio en la política inglesa, cuando él, por el mismo conflicto que lo ha llevado ahora a la dimisión, entró en el Foreign Office como sucesor de Hoare, en diciembre de 1935. La política británica ha seguido desde entonces una orientación que la puso en creciente antagonismo tanto con Italia como con Alemania.

Y es muy significativo que Eden se ha resistido a admitir ahora también hasta el último momento un nuevo y serio intento de inteligencia con Italia y con ello ha seguido fiel en su orientación política en una forma dogmática des acostumbrada otras veces entre los ingleses.

Alemania misma no ha tenido parte alguna en las divergencias en el seno del Gabinete inglés. El mismo Chamberlain ha declarado en la Cámara de los Comunes que la cuestión alemana no ha

desempeñado ningún papel en la crisis inglesa. Por lo tanto, la dimisión de Eden no tiene absolutamente nada que ver con el discurso del Führer ante el Reichstag. Fue una pura casualidad el que ambos acontecimientos tuvieron lugar al mismo tiempo. Eden ha labrado su propia caída, como dice con acierto un comentario de prensa alemán, al desear seguir utilizando testarudamente métodos ya anticuados de la política internacional y cuya ineficacia fue puesta de manifiesto por Adolf Hitler en su último discurso. Alemania ha demostrado por sus propios éxitos que el nuevo método de la inteligencia bilateral directa es más eficaz para asegurar la paz que el sistema de Mr. Eden con sus intentos de soluciones colectivas y globales. Alemania ha puesto en claro, paso a paso, sus relaciones con sus vecinos, resolviendo con ello problemas-trabas y contribuyendo indiscutiblemente con acuerdos bilaterales a la paz internacional. Bien cuadra decir en este lugar, que de esta manera, Alemania en realidad ha llegado a establecer, por medio de tratados, declaraciones y cambios de opiniones, claras relaciones con sus vecinos si se exceptúa sólo Checoslovaquia. La inteligencia directa de pueblo a pueblo, se ha mostrado, en todo caso, más útil que la rígida fórmula de la seguridad colectiva, por la que han firmado la Liga de Naciones y el Tratado de Locarno.

Si ahora Chamberlain ha abierto el camino para negociaciones directas con Roma, en ninguna parte producirá esto más satisfacción que en Alemania. Como ya no se puede dudar más de la estabilidad del Eje Berlín-Roma, un mejoramiento de las relaciones anglo-italianas viene a favorecer toda la política común del Eje, que desde el principio, tanto por Mussolini como por Hitler, ha sido pensado como elemento de paz.

Si ahora Chamberlain ha abierto el camino para negociaciones directas con Roma, en ninguna parte producirá esto más satisfacción que en Alemania. Como ya no se puede dudar más de la estabilidad del Eje Berlín-Roma, un mejoramiento de las relaciones anglo-italianas viene a favorecer toda la política común del Eje, que desde el principio, tanto por Mussolini como por Hitler, ha sido pensado como elemento de paz.

Últimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Señor don Arturo Puentes, párroco de Lerma, 50 pesetas; Foto Club, 100 pesetas; Ayuntamiento y vecinos de Merindad de Cuesta Urría, 113,80; comandante Polo 44 libros y algunas revistas; don Luis Figueroa, 100 cafetillas de 0,70.

Reparto de ropas.—Al Hospital de San José, el día 20 del corriente, ciento nueve prendas, cien pares de botas y doscientos paños y medallas. El día 20 ciento sesenta prendas y como en los días 3, 10 y 17 se habían mandado respectivamente trescientas, cuatrocientas sesenta y cinco y cuatrocientas ochenta, prendas resulta un total de mil quinientas veinticuatro prendas dadas en el mes de febrero.

En enero desde el 2 al 27 se enviaron a este último Hospital dos mil cuatrocientas setenta prendas, que con las entregadas a muchos individuos que las recogieron directamente del domicilio de la Obra podrá calcularse un total de unas cuatro mil quinientas cincuenta.

Al Hospital militar (siempre refiriéndose a enero y febrero) se han entregado mil doscientas cuatro prendas. Al de Barrantes setenta y cuatro. Al Hospital provincial, sesenta.

Al Hospital de Oña, mil doscientas veinticuatro prendas y tres mil cafetillas. Al Hospital musulmán, mil novecientos veintiseis prendas.

A oficiales evacuados de la zona roja y otros que marcharon al frente, se soldados y milicias, ídem ídem, setecientos sesenta y cinco. A un grupo de soldados de esta, ochenta pares de guantes. A los frentes se han enviado diez y ocho paquetes de ropa (228 prendas).

Para Aviación, 288 pares de guantes y 117 pasamontañas; a la columna Moliner, 201 prendas. A La Muela (Teruel) ochocientas prendas y donativos en especie.

Otro frente de Teruel 322 prendas y 75 cafetillas. Total de prendas, ocho mil ochocientos veintidós, distribuidas en los dos primeros meses del presente año. Por este resumen se podrán apreciar las actividades de la Obra en este sentido durante los once meses que lleva funcionando. Otro día haremos el resumen de la ropa que se ha dado a Beneficencia.

En cuanto al tabaco repartido por la Obra Católica de Asistencia al Herido entre los Hospitales y frentes en enero y febrero, podemos calcular doce mil setecientas cincuenta cafetillas.

Al Hogar del Herido, dos cajas de galletas, una caja de botellas de coñac y cuatro tomos de la revista «Blanco y Negro».

Beneficencia.—Ropa repartida desde la publicación de la última lista: Al Hospicio, 112 prendas, 23 pares de calzado de abrigo y dos cajas de ropa usada.

A una familia de evacuados, cincuenta prendas. A unos refugiados, un traje de caballero, uno de señora y trece prendas más. A otra familia ídem, 22; a otra ídem, 23; a un pueblo de la Sierra de Soría 44 trajes y 80 jerseys, 62 prendas y 75 pesetas.

A dos familias de esta ciudad 44 prendas, en total Cuatrocientas Treinta y Seis.

Al Hospital Barrantes 37 kilos de café y al provincial ídem. A un zapatero muchos pares de calzado ímpar para que aproveche el material.

Para una Obra Social y Católica en favor de nuestros combatientes 500 pesetas.

Burgos 1.º de Marzo de 1938. II Segundo Año Triunfal.—La Presidencia de la «Obra Católica de Asistencia al Herido», Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

Gobierno Nacional

Visitas a los ministerios

DEFENSA NACIONAL

El subsecretario del Ejército general Valdés Cavanilles conferenció esta mañana con el ministro de Defensa Nacional general Dávila a quien le dio cuenta de distintos asuntos del Departamento, y más tarde despachó con los subsecretarios de Marina y del Aire.

A mediada recibió las visitas del coronel de Estado Mayor don Antonio de la Fuente, jefe del Estado Mayor de la 8.ª Región Militar señor Baleztona; el señor Aranz de Robles con una comisión de requetés; capitán Mira; coronel de Artillería señor Ordoñez, jefe de Armamento; coronel de Artillería señor Aspe y el Conde de Anzó.

AGRICULTURA

El ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta le ha cumplimentado el agente especial de Portugal, señor Boreira a quien le acompañaba su secretario.

El señor Fernández Cuesta no recibió hoy visitas por haber dedicado la mañana a preparar diversos asuntos de su departamento que ha llevado al Consejo de ministros de esta tarde.

OBRAS PUBLICAS

El señor Beña despachó esta mañana con los jefes de servicio del ministerio.

Estuvo toda la mañana trabajando en su despacho en los distintos asuntos del ministerio que ha de someter esta tarde a la aprobación de sus compañeros en el Consejo de ministros.

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El general Jordana conferenció a primera hora de la mañana con el subsecretario del Ejército general Valdés Cavanilles y no recibió más visitas por dedicarse por completo a la preparación de asuntos que ha llevado al Consejo.

EDUCACION

Vitoria 1.º.—En ausencia del ministro señor Sáinz Rodríguez que con el Conde de Rodezno salió para asistir en Burgos al Consejo de ministros recibió a los informadores del secretario del ministro, diciéndoles que el próximo día 7 con motivo de la Fiesta del Estudiante pronunciará ante el micrófono de Radio Nacional una conferencia al jefe de los servicios nacionales de Enseñanza media y superior don José Remartín.

Han sido designados los asesores técnicos del ministro en este Departamento recayendo el nombramiento en los señores Onieva y Carrillo.

JUSTICIA

Vitoria 1.º.—El secretario particular del señor Conde de Rodezno manifestó a los informadores que el ministro había salido en compañía del señor Sáinz Rodríguez, con dirección a Burgos y que llevaba al Consejo de ministros de hoy un asunto relativo a la ley del divorcio así como otras disposiciones que someterá al conocimiento y aprobación de sus compañeros de Gabinete.

LA ENTRADA AL CONSEJO DE MINISTROS

El ministro del Interior señor Sorrañu acudió a primera hora de la tarde a la residencia presidencial, donde permaneció para asistir al Consejo.

A las cuatro y media comenzaron a llegar al palacio del Generalísimo Franco los ministros para celebrar la reunión ministerial.

El primero en llegar fue el vicepresidente general Jordana y a continuación lo hicieron el de Obras Públicas, Industria y Comercio, Agricultura, Hacienda, Defensa Nacional, Organización y Acción Sindical, Orden Público, Justicia y Educación Nacional, que llegaron juntos en el mismo coche.

A medida que iban llegando entraban en el despacho del jefe del Estado para saludarle, y a las cinco y cuarto quedaban reunidos en Consejo bajo la presidencia del Caudillo.

La reunión terminará pasadas las diez de la noche.

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Señora de Acuña, señora de Moliner, señor secretario general de Asistencia a Heridos y Hospitales de Burgos, señor coronel de Ingenieros don Joaquín Coll, don José Verdugo, don Bernardo Velasco.

DONATIVOS

Se ha recibido en este Gobierno civil un donativo de 5,55 pesetas que los niños de la escuela de Cullilejo de Lara, hacen con destino a Heridos y Hospitales.

Con el mismo destino han remitido otro de 15 pesetas los niños y 35 las niñas de las Escuelas Nacionales de Gamonal de Río Rico.

El Gobernador civil da las gracias a los donantes.

Burgos 1.º de marzo de 1938. — Segundo Año Triunfal.

Aguardiente superior de Orujo
Vinos Rancos puros
Vermouth (s) Cinzano
Moscatel económico
Vinagros puros

PRECIOS CONVENIENTES

MARIANO DEL BARRIO **BURGOS**

LA POLITICA EN FRANCIA

Sigue la discusión del Estatuto de Trabajo

París.—Continúa sin resolver el conflicto surgido entre la Cámara de diputados y el Senado, a consecuencia de las diferencias de criterio en lo que se refiere a las nuevas leyes del trabajo.

Se estima que no podrán ponerse de acuerdo más que en el caso de que el Senado se muestre dispuesto a hacer concesiones. Si así no fuera, resultaría inevitable una crisis, pues el Gobierno, como ha manifestado su presidente, señor Chautemps, presentaría la dimisión.

Refiriéndose a esta cuestión, León Blum escribe en «Le Populaire» lo siguiente: «Hay que preguntarse en la actualidad qué es lo que ocurrirá si el Senado, con su actitud de oposición, dejara lugar a la dimisión del Gobierno. Tres Gabinetes salidos de la mayoría de la Cámara y basándose en ella, han tratado, hasta ahora, de colaborar con el Senado, acomodándose con ello a una necesidad absoluta, pues resulta evidente que ningún Gobierno puede subsistir sin que reine un acuerdo y una armonía entre las dos Cámaras.

Desde el punto de vista constitucional, una actitud negativa de la Alta Cámara debería sugerir al presidente de la República la actitud a seguir en lo que se refiere a la solución de la crisis que pudiera surgir. El jefe del Estado debería entonces encargarse de la constitución de nuevo Gabinete a un miembro de la mayoría del Senado.

Cree León Blum que esa tentativa no podría constituir una solución definitiva ni durable, pues un Gabinete que se basara en la mayoría de la Alta Cámara no conseguiría, siquiera en ésta, un voto de confianza. Es decir—termina diciendo—que habría que escoger, de no adoptar el Senado una actitud más prudente, entre una solución transitoria de la crisis o la convocatoria de nuevas elecciones.

Ha continuado la discusión del nuevo Estatuto de Trabajo en el Senado. La Cámara de diputados suspendió la sesión a las siete de la tarde, por no haber terminado todavía la discusión

en segunda lectura en el Senado. Este se muestra dispuesto a aceptar las enmiendas de la Cámara tan sólo en lo que se refiere a algunos puntos de especial importancia.

Refiriéndose al texto votado por la Cámara de Diputados sobre la adaptación de los salarios a las variaciones del coste de la vida, la Confederación General del Trabajo declara que declina toda responsabilidad en el caso de que fuera introducida alguna modificación en el texto transaccional aceptado por la Cámara.

En su sesión de ayer, el Senado ha discutido, en segunda lectura, el proyecto del Código de Trabajo.

Han sido tenidos en cuenta algunos de los deseos expresados por la Cámara de diputados y el jefe del Gobierno, Chautemps, ha intervenido en varias ocasiones durante la sesión.

Se presentó una enmienda al proyecto, que había sido desaprobada por el Gobierno y como algunos diputados insistieran en que fuera puesta a discusión, el señor Chautemps declaró que en caso de ser votada, el Gobierno no tenía ningún interés en que continuasen los debates.

UN COMENTARIO DE «LA LIBERTÉ»

Según «La Liberté», en los círculos políticos bien informados se afirma que incluso después de la dimisión del señor Eden, el Quai d'Orsay continúa creyendo en un fracaso de las nuevas conversaciones anglo-italianas, o sea, dicho en otros términos, que el Ministerio de Negocios Extranjeros francés no observará en esa materia una benevolencia neutralidad con respecto al señor Chamberlain, sino que actuará en favor del ministro dimisionario.

Con este motivo, recuerda «La Liberté» que el Ministerio de Negocios franceses se ha equivocado siempre en lo que se refiere a la política con Italia.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Burgos

CIRCULAR

RENDICION DE CUENTAS DEL MATERIAL DIURNO

Todos los Maestros y Maestras Nacionales, propietarios interinos, sustitutos y suplentes, se servirán rendir cuentas del material percibido para sus Escuelas ante esta Sección, en el plazo más breve posible con arreglo al presupuesto aprobado para 1936, que es el que ha regido para 1937 y sigue para 1938 por orden superior, que obra archivada en la Escuela, por el (75) setenta y cinco por ciento que es lo cobrado durante el año 1937 o sea por los trimestres 1.º, 2.º y 4.º, no habiendo cobrado el 2.º, el cual se justificará en su día y cuando se libre y se haga efectivo, bien entendido que cada Maestro lo hará de lo que haya cobrado durante dicho año de 1937 y la obligación que tienen los que todavía no lo hubieran hecho, de lo cobrado para el año 1936 (este año solo se cobró los tres primeros trimestres, que también es el sesenta y cinco por ciento).

A todos se advierte y notifica por la presente circular, y por última vez que dará orden al habilitado, para que de la paga del mes de abril les sean descontada y reintegrada al Tesoro una cantidad igual a la que hayan dejado de justificar reglamentariamente.

La carpeta se reintegrará con un móvil de 0,25 pesetas y los recibos con otro de 0,25 pesetas, siempre que éste llegue o pase de 5 pesetas; todos inutilizados con la fecha del documento.

Los señores Alcaldes darán cuenta a todos los Maestros de sus respectivos distritos municipales, bajo su responsabilidad, tan pronto como la presente llegue a su poder, por medio de este periódico.

Burgos 24 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El jefe de Sección, Paulino Saldaña.

Asociación Católica de Maestros Burgaleses

Retiro espiritual

Tendrá lugar el día 6 del actual, primer domingo de Cuaresma, dando principio a las nueve de la mañana en la iglesia de Venerables y será dirigido por el Presbítero don Emilio Bellón.

Pueden asistir a este acto cuantos asociados y simpatizantes lo deseen y se invita al mismo también a los padres ya que las maestras y madres de familia tendrán este ejercicio en otra fecha.

LA JUNTA DIRECTIVA.

Notas de la Alcaldía

Los señores propietarios y contratistas de obras que estén edificando casas de vecindad o reforma de edificios destinados a alojamientos, se servirán en el más breve plazo poner en conocimiento de la Alcaldía la situación constructiva de la obra, tiempo probable de terminación, entorpecimientos de material o transporte de este que puedan impedir o estar impidiendo la conclusión rápida de la misma, y cuantas sugerencias estimen convenientes para dar impulso eficaz a la terminación de los trabajos, que ruega terminen en bien de la ciudad y de las circunstancias que para alojamientos atraviesa la población.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERALÍSIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del Hospital de Barrantes
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESROLON 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELÉFONO, 1550
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Duque de la Victoria, 12, pal., 1.ª qda.
(Antig. Rincón del Acrobata)

La fiesta de los Cuerpos de Investigación y Vigilancia, Seguridad y Asalto

Para conmemorar la fiesta del Santo Ángel de la Guardia, Patrono de los Cuerpos de Investigación y Vigilancia, Seguridad y Asalto, se ha celebrado esta mañana una misa solemne en la Capilla del Santísimo Cristo de la Catedral, por el alma de los fallecidos en la contienda pertenecientes a los expresados Cuerpos.

Al acto piadoso han asistido el Delegado de Orden Público señor Laguarda, el teniente coronel de la Comandancia de la Guardia civil señor García; el jefe de Policía señor Vaqueiro; el capitán de las fuerzas de Asalto, señor Blaza y el personal de los distintos Cuerpos.

A la terminación de la misa se realizó un responso por los compañeros caídos por Dios y por la Patria.

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 23 1.º

En la Catedral
—(O)—
Solemne Triduo de Desagravios a Jesús Sacramentado

Organizado por el Excmo. Sr. Arzobispo y Excmo. Cabildo Metropolitano, se ha celebrado un solemne Triduo de desagravios a Jesús Sacramentado los días 27 y 28 del pasado y 1.º del actual, al que han contribuido todas las Cofradías, Asociaciones y Colegios.

Todas las horas de la vela fueron cubiertas como figuraba en el cartel, llamando la atención por lo multitudinarias masas de niños de los Colegios del Liceo Zorrilla y Colegio Católico de Obreros, las del Colegio de Saldaña y Juventudes parroquiales.

Los tres días, a la función de la tarde, han asistido numerosos fieles, predicando elocuentemente el primer día el M. I. Sr. Magistrado, el segundo el M. I. Sr. D. Pedro Riaño y el último Beneficente don Bernardo Alonso.

Terminado el sermón de ayer, se organizó la procesión con el Santísimo, que había sido colocado en el Templete que el Arzobispo que fue de Burgos, Fr. Cirilo Alameda, donó a la Catedral.

Las Asociaciones eucarísticas, juventudes católicas parroquiales, sacerdotes y demás fieles, formaban en dos largas filas con velas encendidas, a quienes seguían los señores Canónigos y Beneficentes. En el centro figuraban las banderas de diferentes Asociaciones.

Numerosas señoras daban guardia de honor a S. D. M., cantándose al final el Tantum Ergo, y dándose la bendición con el Santísimo.

Como despedida se cantó la Marcha «Cantemos al Amor de los Amores».

MIÉRCOLES DE CENIZA

Hoy se ha celebrado esta fiesta con solemnidad en nuestro Santo Templo Metropolitano, con asistencia del Excelentísimo Ayuntamiento, bajo maza, que estaba representado por los señores de Alcalde señores Martín Lostau y Plaza y concejales señores Remacha, Salz Peña, Avila, González Barricacanal, Varea y Casado.

El coro dio principio a las nueve y media y próximamente a las diez el Excmo. Prelado bendijo la Ceniza, que impuso a continuación a los señores Prebendados y Concejales.

Durante la Misa que dictó el Muy

I. Sr. D. José Pérez Muñoz, asistente de diácono y Subdiácono por el M. Ilustre Sr. D. Felipe Abad y don Félix Alvarez, asistió Su Excelencia de Medio Pontifical.

El sermón estuvo a cargo del M. I. Señor D. Félix Arrarás, Canónigo Magistral, invitando a los fieles durante este tiempo de Cuaresma a la penitencia y mortificación.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

RIDA USTED EL CAPITULO

GAMNA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1570

Las misas gregorianas que empezarán mañana día 3 de Marzo, a las nueve de la mañana en el altar mayor de la Iglesia de la Merced, se aplicarán por el eterno descanso del alma de la Condesa Viuda de Liniers

Sus hijos, hijos políticos, nietos y hermana,

Agradecerán la asistencia a estas misas.

Burgos 2 de Marzo de 1938.

ATENCIÓN

Habiendo tenido que huir ante los horrores y vejámenes de la horda roja, los propietarios del Gran Hotel Continental de Sanander, hacen saber a su distinguida clientela y al público en general que han vuelto a hacerse cargo del Hotel, habiendo hecho reforma en el mismo y donde el cliente verá satisfechos sus más ínfimos deseos tanto en lo que se refiere a Confort como en lo que se refiere a Restaurant.

Aprovechando la ocasión para gritar con todas sus fuerzas **Franco, Franco, Franco! Viva Español ¡Arriba Español!**

Información general

Actos de sabotaje en aviones británicos

Londres.—Ayer tarde, en el aeródromo de Manchester, debían haberse efectuado las pruebas de dos nuevos potentes aviones de bombardeo, para la «Royal Air Force». El Mando británico viene observando que en los aparatos militares británicos, se cometen actos de sabotaje, por lo que muchos aparatos resultan destruidos, a consecuencia de averías intencionadas, cuando aquéllos se encuentran en pleno vuelo. Otros aparatos desaparecen, sin que se tenga el menor rastro de ellos, como ocurre con el último modelo de trimotores de bombardeo, que, estando efectuando pruebas, según ya se ha dicho a su debido tiempo, desapareció, sin que todavía se haya descubierto el menor rastro del mismo, a pesar de las activas pesquisas que a tal fin se vienen realizando. Pues bien, como queda dicho, esta tarde se debían haber realizado pruebas de otros dos tipos de aviones de bombardeo. Antes de que éstos despegaran, el Mando militar ha ordenado una revisión de los mismos en pleno aeródromo, comprobándose con enorme sorpresa, que los depósitos de esencia de uno de ellos estaban completamente perforados. Inmediatamente se ha ordenado la apertura de una investigación, para descubrir a los autores de este nuevo acto de sabotaje.

El Sumo Pontífice expresa su fraternal complacencia a los españoles

Roma.—Ya repetidas veces iba el «Osservatore Romano» dando noticia de las diversas manifestaciones de amor a Su Santidad Bío XI, que con ocasión del XVI aniversario de su Coronación venían dando las ciudades y pueblos de la España Nacional. Últimamente dedicó a este tema un primer artículo un calido artículo en el que condensaba toda esa explosión de entusiasmo español y cristiano y con lujo de detalles describía las fiestas pontificias, la predicación desde el púlpito y por la radio, las comunicaciones y recepciones, los artículos y números extraordinarios de la Prensa, y las innumerables adhesiones enviadas a Su Santidad, bien directamente a Roma, bien por medio de su digno representante el Delegado Apostólico.

El jugoso artículo termina con una expresión de profunda y tierna gratitud: «El Santo Padre, dice, ha que dado finitivamente comovido con una manifestación tan piadosa y universal de filial afecto, y no pudiendo hacer llegar hasta cada uno de los fieles la expresión de su paternal complacencia, desea que a todos y a cada uno de ellos comprenda su cordial Bendición Apostólica, y a todos abarque la ferviente plegaria que Su Santidad eleva al Altísimo por su felicidad y por la salvación y prosperidad «della sua dilettissima Spagna».

De los Estados Unidos a Italia.—Un crucero marítimo a la antigua

Florida.—Una información nos hace saber que a últimos del presente mes dará comienzo en Tampa una gran empresa náutica que por lo atrevido de su concepción y por la dificultad de su ejecución, está destinada a hacer época en los anales de la navegación transoceánica. El joven Al Lastinger partirá de Tampa a bordo del «Yawl» de vela «Miss Tampa» y tomará el rumbo de Génova. La empresa es atrevidísima, pues será realizada con una pequeña embarcación de apenas seis metros de largo, y ha sido ideada, promovida y financiada por el industrial italiano de Tampa M. Antonio, el cual ha querido que «Miss Tampa» siga la ruta de las carabelas de Cristóbal Colón, naturalmente en sentido inverso.

Una nota del Gobierno búlgaro

Sofía.—La Entente balkánica ha enviado hoy una nota al Gobierno búlgaro, invitándole a que secundara la acción de los demás países que han reconocido los derechos de conquista de Italia sobre el Imperio abisinio y al Gobierno del Generalísimo Franco.

Se da como seguro que el Gobierno aceptará ambas proposiciones.

Crímenes de «El Campesino»

Sevilla.—Entre los prisioneros cogidos al enemigo en la conquista de Teruel se cuenta al comisario político de la brigada del Campesino, quien ha confesado los crímenes de su jefe.

Vicente González, «El Campesino», se dio cuenta de cuál era su situación, y trató de huir. Alfombra arriba pero tuvo que retroceder inmediatamente para no verse hecho prisionero de nuestras tropas. Relata su lugarteniente que «El Campesino» ordenó la muerte de cerca de cien turulenses, que fueron enterrados en las lindas dioramas del acueducto, también destruido.

El prisionero, que relata ahora toda la vida del famoso criminal rojo, parece tener creencias religiosas. Es sobrino de Pacomio Peribáñez.

En Holanda como en la España roja

Amsterdam.—Un horrible sacrificio ha sido cometido en la tranquila ciudad de Faasen. Algunos individuos penetraron en la iglesia principal y destruyeron las imágenes, rasgaron los ornamentos sagrados y despedazaron el copón, echando por el suelo las hostias sagradas. La población indignada, ayuda a la policía en sus activas pesquisas para prender a los malhechores que, según parece, son unos comunistas llegados a Faasen de una localidad vecina.

Ricardo Strauss encomia la música italiana

Florenca.—El maestro Ricardo Strauss, de regreso de Taormina, donde ha pasado dos meses para reponer su salud, ha hecho una parada en Florenca, donde ha visitado el «Teatro Comunale». Recibido por el superintendente maestro Labrica, organizador del mayo musical, el ilustre artista ha conversado con él largo rato, expresando su satisfacción por el magnífico movimiento musical italiano.

El viaje de Hitler a Italia

Roma.—El anuncio oficial de la visita del Canciller Hitler a Italia es publicado en primera página por los periódicos de Roma, que hacen resaltar el carácter histórico de este acontecimiento, y publican artículos y comentarios, poniendo de relieve especialmente que a pesar de todas las tentativas que han sido efectuadas para evitarlo, el eje Berlín-Roma continúa siendo inquebrantable y representando un hecho decisivo en lo que se refiere al apaciguamiento general de Europa.

El «Messaggero» anuncia que la nueva calle monumental, que va desde la estación de Ostia a la plaza de Venecia, llevará en su primera sección el nombre de Adolf Hitler.

La visita del Führer a Florenca coincidirá con las grandes fiestas de dicha población.

Agrega el «Messaggero» que el mundo entero va reconociendo y admitiendo poco a poco la cordial inteligencia que existe entre los dos grandes países y sus respectivos jefes de Estado, inteligencia que constituye una verdadera garantía en lo que se refiere al mantenimiento de la paz, el orden y el equilibrio europeos. Esta garantía presta a la inteligencia italo-alemana un valor inestimable porque se trata de algo superior a los procedimientos diplomáticos normales y a los métodos protocolarios.

En todos los países donde se lucha contra la anarquía destructora y contra el bolchevismo que ataca los cimientos de la sociedad son considerados Hitler y Mussolini como los jefes espirituales de una nueva era histórica.

El eje Roma-Berlín, que ha resistido en el pasado, a todas las intrigas de la diplomacia y a una propaganda sin freno, ha proporcionado a los pueblos un sentimiento de seguridad y de tranquilidad y demuestra que la voluntad y la conciencia de su «buen derecho» pueden vencer todos los obstáculos.

La visita del Führer-Canciller, agrega, constituirá una solemne confirmación de esta voluntad firme común a los dos grandes países. No queda más que proseguir este camino hasta su fin, porque las necesidades vitales de la huma-

dad y las circunstancias actuales no permiten la menor vacilación.

Los amigos de la España de Franco

Ginebra.—Organizado por un grupo de franceses amigos de España, se celebró un magnífico festival, de exaltación de nuestra Patria, al que fueron invitados y asistieron muchos españoles.

El señor Degloris pronunció un discurso. Dijo que la suerte de las armas victoriosas de Franco había sido seguida por los buenos franceses sin un instante de desfallecimiento. Franco no es solamente el Caudillo insignie de la España que alborca a sus glorias. Lo es también de todo el mundo civilizado en lo que se refiere a la defensa de las tradiciones cristianas. Terminó con un «Arriba España», que fué contestado con gran emoción.

El abate Garlier, gran amigo de España, sobre cuyos motivos ha pronunciado ya doce conferencias y escrito una larga serie de artículos, se expresó después en tonos entusiastas.

Al final se interpretaron los himnos de la nueva España.

La sala donde el acto se celebró estaba artísticamente adornada por emblemas españoles.

Barco a flote

Oviedo.—En el puerto del Musel se celebraron ayer las operaciones para poner a flote el destructor «Ciscar», hundido por un navío nacional durante el bombardeo efectuado en el pasado mes de octubre.

Primeramente se dijo una misa ante el lugar donde se hallaba hundido el buque y a continuación, a bordo del crucero auxiliar «Ciudad de Alicante», se celebró una comedia, presidida por el señor ministro de Industria y Comercio, y a la que asistieron las autoridades.

Las operaciones efectuadas para la de llevarlo al propósito a feliz término, ya que se consiguió devolver el buque a su posición normal.

El coronel Batista contra el comunismo

La Habana.—Oficialmente ha sido comunicado que el coronel Batista está preparando una serie de medidas rigurosísimas para apartar de Cuba a los elementos comunistas y radicales de izquierda que tratan de perturbar la vida nacional.

Desde el domingo, se han practicado numerosas detenciones, entre ellas las de veintidós agitadores comunistas. Están también focalizados dos dirigentes bolchevistas que quisieron proclamar la huelga general y derribar al Gobierno.

El kronprinz volverá a Alemania

Londres.—El kronprinz alemán, que se encuentra en Cortina de Ampezzo, ha autorizado al «Daily Telegraph» para anunciar que regresará a Alemania dentro de unos días. Con ello quiere desmentir los rumores según los cuales se proponía instalarse en Italia y no volver más a Alemania.

La U. R. S. S. va a aislarse del resto de Europa

Riga.—Informaciones documentadas afirman que es posible que la U. R. S. S. interrumpa próximamente las comunicaciones ferroviarias directas con los países vecinos, dejando quizás una sola línea para comunicar con Europa.

Unos revoltosos irrumpen en el Parlamento inglés

Londres.—Docientos individuos representantes de entidades y agrupaciones socialistas y comunistas irrumpieron ayer mañana en la Cámara de los Comunes para saludar a sus diputados.

Una vez dentro del Palacio irrumpieron de manifestarse y promovieron alborotos contra el Gobierno por no continuar la política de la Sociedad de las Naciones que, según ellos, es el único organismo que regula la paz europea.

También pidieron a gritos que no se faciliten préstamos a Italia. Los guardias se vieron obligados a sacar a los revoltosos a la calle.

De ellos más de un centenar pertenecen al «Comité Universal Pro Paz».

OFICINA TECNICA JURIDICA

BURGOS: Sanz Pastor, 18-1.º, Apartado 92, Tel. 1.463 - VITORIA: Prado, 8-2.º, Apartado 51, Tel. 2.054
CERTIFICACIONES Penales y Últimas Voluntades, Gestiones, etc. etc.

Durante la celebración de la Pascua

Ciudad del Vaticano.—En ocasión de las próximas canonizaciones fijadas para el día de Pascua se encenderá la iluminación solemne de la cúpula de San Pedro en la forma tradicional, primero con linternas y después con antorchas al aire libre. Están ya comenzados los trabajos tanto para la decoración de la Basílica, como para la iluminación. Más de 800 lámparas son esperadas de Florencia para la decoración interior del templo.

Un discurso de Goering

Berlín.—Ayer se celebró solemnemente en esta capital el tercer aniversario del resurgimiento de la armada aérea alemana. Con este motivo, el Führer Canciller Adolf Hitler hizo entrega al general Goering ministro del Aire, del bastón de mariscal. Este ha presidido un acto, al que han asistido los miembros del Gobierno, Comandantes jefes de las fuerzas armadas, altas jerarquías de Partido y gran número de otras personalidades.

El general Goering pronunció un breve discurso, en el curso del cual, ha puesto de relieve el impulso extraordinario que el Partido Nacional Socialista ha dado a la aviación alemana, como arma de combate.

Habló a continuación, de la limitación de armamentos aéreos a la que no quisieron adherirse ni Francia ni la Gran Bretaña. El general Goering ha terminado su discurso afirmando que la aviación alemana constituye la vez la más poderosa arma de defensa del Reich, y que en caso de ser utilizada, sería la más temible para los enemigos de la Alemania Nacional Socialista.

Entre Italia y Albania

Brindisi.—El Consejo Provincial de la Economía corporativa de Brindisi ha decidido establecer un servicio marítimo servido por auto-vehículos, entre el puerto de Brindisi y el de Vallona, distantes uno de otro apenas 125 kilómetros. Este servicio regular de gran utilidad no solo para el puerto de Brindisi, sino también para la vecina Albania, la cual privada enteramente de ferrocarriles, se sirve de los automóviles y para el tráfico de los artículos como para el movimiento de los pasajeros. Los artículos procedentes del interior de Albania en los autocarrs, prosiguen hacia Italia, a bordo de las navas, sin ningún transbordo. Análogamente se haría para las mercancías italianas destinadas a Albania y en tránsito para Brindisi.

250.000 peces de río para el lago Tana

Nápoles.—Para activar al máximo grado posible la producción zoológica del lago Tana, serán enviados al África Oriental 250.000 peces de río que harán el viaje desde Roma con medios especiales. Contendidos en cuatro recipientes metálicos de forma cilíndrica tan pronto hayan llegado a Nápoles serán embarcados a bordo del barco destinado a la expedición que dispondrá de instalaciones a propósito. Los recipientes contendrán los 250.000 peces en tres colocados encima de un armazón a un metro y medio de la cubierta del barco y provisto de tubos para el agua que manará a 15 litros por minuto; lo que quiere decir que para la vitalidad y la buena conservación de los peces se necesitarán durante la travesía de Nápoles a Massaya no menos de 31.000 litros de agua potable por día. Para mantener los recipientes a la temperatura conveniente serán también embarcados 1.200 kilogramos de hielo.

Donativos entregados para la Suscripción Nacional de España

Entregado por la Junta Recaudatoria de Vizcaya: Francos franceses, 17.542'23 en cheques; libras esterlinas, 337'8'10 en cheques; dólares, 425 en cheques; florines holandeses, 50'58 en cheque; reismarks, 50 en billetes; francos belgas, 500; pesos mexicanos, 1; reichs brasileños, 50.000; pesos argentinos, 6; escudos, 775; francos suizos, 600; liras, 520; francos marroquíes, 10; libras esterlinas, 15'10'0; dólares, 332; francos franceses, 85.415. Pesetas, equivalencia de 18.300 francos; 6.635'75 en metálico; un resguardo por valor de 125.000 pesetas nominales; otro resguardo por valor de 100 francos nominales; otro resguardo por valor de 100 francos nominales; otro resguardo por valor de 100 francos nominales; otro resguardo por valor de 4.000 pesetas nominales; otro resguardo comprensivo de 230 acciones de 100 francos cada una; otro resguardo comprensivo de 17 títulos por un valor de 18.800 pesetas nominales; ochenta acciones por un valor de 8.000 pesetas nominales con cupón número 33; otro resguardo comprensivo de 55 acciones por un valor de 27.500 pesetas y un billete de 100 pesetas sin estampillar.

Depositario Ayuntamiento de Belmez, 205'75 pesetas en metálico por giro postal n.º 219.

Don Luis Martínez Rojas, Cura parroco de Rojas, un par de vinajeras; un viril; dos cruces reliquias y un par de hebillas, todo ello de plata, con un peso de 460 gramos.

Junta Recaudatoria de Vizcaya, 100 pesetas en metálico.

Don Daniel Peña, don Secundino Peña, don Teodoro Muñoz y don Adolfo Pasiego, del pueblo de Loma de Montija, 40 pesetas en metálico (10 pesetas cada uno).

Junta Recaudatoria de Santander, 139'130 kilogramos en alhajas de oro; 45'290 kilogramos en monedas de oro de diversos países y valores; 176'175 kilogramos en objetos y monedas de plata; 128'901 kilogramos en 67 Lingotes de oro y 14'110 kilogramos en monedas de oro de dije.

Colegio de Veterinarios, 75 pesetas en metálico, por tres multas impuestas a los Veterinarios de Torioles de Bagueva, Villavela y Torresandino.

Don Adolfo Moreno Díez, Secretario jubilado de Huerta de Rey, 150 pesetas en metálico.

Alcalde de Peñafiel (Sevilla), 10'675 pesetas en metálico por giro postal n.º 371.

Doña Lucía Ezquerria y señorita Aurelia Medrano, en memoria de su esposo y padre, 100 pesetas en metálico.

Regimiento de Ferrocarriles número 1, 186'82 pesetas por giro postal número 145.

Juzgado Militar número 3, 2.000 pesetas en metálico por multa impuesta a Isidro Barrio.

Un obrero de Valladolid, un alfiler de corbata de oro.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valladolid, 3'197 kilogramos en alhajas de oro; 1'365 kilogramos en monedas de oro de diversos países y valores; 0'157 kilogramos en monedas de oro de dije; 1'065 kilogramos en objetos de plata y 4 piezas montadas en platino con un peso de 9 kilates y medio.

Junta Económica de Alava, 0'579 kilogramos en alhajas de oro; 0'611 kilogramos en monedas de oro de diversos países y valores; 3'000 kilogramos en objetos de plata; 1'065 kilogramos en monedas de plata antiguas y 19.250 pesetas nominales en valores del Estado e Industrial.

Don Daclano Corral Pérez, Cura sirviente de Villustro, 8'60 pesetas en metálico.

Asociación de Hijas de María, de Villustro, 10 pesetas en metálico.

Gobernador Civil de Oviedo, 38'825 kilogramos en monedas de oro; 88'660 kilogramos en alhajas de oro; 270'100 kilogramos en 7 sacos (peso bruto) en objetos de plata; 13 kilogramos en una copa de plata; 18'545 kilogramos en monedas antiguas de plata; 0'755 kilogramos en alhajas de oro y piedras finas; 8 Pesos Cubanos; 312'14 Dollars en cheques; 5 Pesos argentinos en billetes; 10 Pesos Mexicanos; 25 Pesos de Guatemala; 12'10'0 Libras Esterlinas en billetes; 800'0'0 Libras Esterlinas en cheques; 1'065 Francos Franceses en billetes; 5'000 Francos en cheques; 230 Escudos; 180 Dollars en billetes; 1'142'75 Dollars en cheques; 81'950 pesetas en diversos valores del Estado e Industriales y 1.500 pesetas en dos cheques.

Don Juan Fernández Fernández, un par de hebillas de plata.

Sucursales del Banco de Bilbao, Aranda de Duero y Briviesca, 83'05 pesetas en metálico.

Don Román Manrique y señora, 10 pesetas en metálico.

Alcalde de San Martín, Calamocha (Teruel), 86'85 pesetas en metálico por giro postal n.º 924.

Señores de Coisa, dos alianzas de oro.

Alcalde de Moncalvillo de la Sierra, 15 pesetas en metálico, importe de varias multas impuestas por el mismo a varios vecinos.

Don Juan Urrutia, 400 Dollars en un cheque.

Don Isidro de Garnica, 135 Dollars en un cheque.

Ayuntamiento de Valcarlos (Navarra), 65'85 pesetas por giro postal número 755.

Alcalde de Villalvilla de Burgos, 25 pesetas por multa impuesta a don Godaudo Pérez Ibeas.

Una Sociedad española, 2.000 pesetas en metálico.

Doña Anita Viñas, una moneda de oro de 10 Dollars.

Señorita Fideia Viñas, una moneda de oro de 10 pesos cubanos.

Don Saturnino Merino, Cura parroco de San Medel, 12 pesetas en metálico.

Mr. Pascual Silla, 5.000 francos franceses en un cheque.

Don Daniel López, Comisario de Guerra de Logroño, 4 monedas de oro de 25 pesetas; una moneda de oro de una libra esterlina; otra de 1/4 de onza; dos 1/8 de onza y 4 liras en metálico.

Campo Hermanos, 500 pesetas en metálico.

Don Juan Thiercelin, 100 pesetas en metálico.

Don Esteban Planellas, por mediación del Sr. Alcalde de Revilla Vallejera, 7'15 pesetas en metálico.

Doña Natividad Velasco, de Logroño, 45 pesetas en metálico.

Don Herminio Alvarez Miaja, 18 pesetas en metálico.

El Gobierno de Barcelona, rojo como la sangre de las víctimas bajo su amparo y tolerancia inmoladas, no tiene de Gobierno más que el nombre. Es una ridícula caricatura de Poder y el baldón de la dignidad humana.

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida | Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOITE GRANDE, 5'65 ptas
MEDIANO, 2'90 ..
PEQUEÑO, 1'65 ..

Timbre aparte
De venta en Burgos; Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

Suministros de
CEMENTO
Servicio directo de fábrica y almacén
Viuda de Zacarías Cámara
Almacenes: Estación del Ferrocarril
BURGOS

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TABLAS EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 4, 1.ª, DERECHA. - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos, últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, Anclaje de hombros, descaño de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»

Indicados especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIO ECONOMICO HORAS DE DIEZ A CUATRO

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 3 de marzo de 1938.

Serie y número del vagón K 1946, expedición 610, procedencia B. Urbilarte, mecánica cemento, consignataria Villamil.

Q 699, 5107, Buñuel, alfalfa, C. L. Lago.

X 706, 5116, ídem ídem P. Martínez.

X 302, 7781, Alfaro, pulpa, J. Acos.

X 11757, 3334, Ponferrada, carbón, S. Ruiz.

X 13104, 1829, La Silva, ídem Viuda L. Sáinz.

X 15960, 1841, ídem ídem Y. López.

X 10111, 1842, ídem ídem J. Puente.

O 511, 7447, Brañuelas, ídem C. Pérez.

Burgos 2 de marzo 1938.—Segundo Año Triunfal.—El jefe de Estación, V. Hernández.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

CÓMPRA DE ORO — MUDO DE CUPONES

CAJA DE AHORROS

Los mercados

VILLADIEGO

28 de febrero de 1938

Cereales

Trigo a precio de tasa.

Centeno, a 60 reales fanega.

Avena, a 58.

Yeros a 70.

Thos, a 64.

Algarrobas, a 68

Guisantes, a 76 reales fanega.

Garbanzos, celemin, a 28

Lentejas, celemin, a 14.

Alubias, a 20 y 22 pesetas celemin.

Patatas, a 14 y 16 reales arroba.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUIA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESENVOLVIMIENTO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.»

El Generalísimo, FRANCO.

VIAJES EN AUTOMOVIL

cualquier dirección
cualquier recorrido
dirigirse a

Viajes Transpeninsulares

(Agencia de Turismo)

Frente «Diario de Burgos»
Teléfono 20-23

MAS SEGURIDAD
MENOS PRECIO
TODA RAPIDEZ

Casa Munguía

Plaza Mayor, 43 y Lain Calvo 9
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballeros, señoras jóvenes, y niños.
Tendidos, Pañería y Sastrosía



Sabanes paño desde 60 a 200 pesetas

Corte perfecto

Junta Provincial de Abastos

Por no tener marcados con sus precios respectivos todos los artículos dispuestos para la venta y carecer de facturas autorizadas por las Juntas de Abastos de origen, han sido multados los comerciantes siguientes establecidos en esta capital:

Calzados «La Imperial», con 600 pesetas.

Francisco López, con 600.

Almacenes Monasterio, con 500.

También han sido multados por la sola razón de no tener marcados todos sus artículos con los respectivos precios:

Epifanio Escudero, con 50 pesetas.

Julian Mariscal, con 100.

Sastrería Fernando, con 100.

Agustín Merino, con 150.

Gregorio González, con 100.

Bernardino Cardenal, 250.

Burgos 2 de marzo de 1938.—Segundo año triunfal.—El secretario de la Junta.

CIRCULAR

Importante para los productores y vendedores de huevos y para el público en general.

Esta Junta provincial de Abastos en su última reunión, ateniéndose estrictamente a lo dispuesto en relación con los precios de los artículos de primera necesidad, y teniendo en cuenta la producción actual de huevos, así como el precio a que corrientemente se cotizaban otros años en esta época, ha resuelto que el máximo a que deben venderse, a partir del día 1.º del actual, sea el de 5,25 pesetas la docena.

Lo que se hace público para su más exacto cumplimiento, advirtiendo que los infractores, tanto compradores como vendedores, serán sancionados con la máxima severidad.

Burgos 1.º de marzo de 1938.—Segundo año triunfal.—El gobernador civil presidente, Antonio Almagro.

Bazar

«LA COCINA»

Con especial en utensilios para Cocina y Comedor

LOZZA

CRISTALERIA

Vicente P. Canales

GRAN ACADEMIA DE CORTE

SISTEMA LIZARRITURRI

Enseñanza por método teórico-práctico

UNICA EN SU GÉNERO

Nota 9

SELECTA CLIENTELA

Dirigida por las Hermanas Castellanas

El rezo del Rosario en la parroquia de San Lorenzo

El Rosario sólo para hombres que se reza todos los domingos a las siete y media de la noche en la Iglesia parroquial de San Lorenzo y que dirige el muy ilustre señor Magistral de la S. I. C. B., de esta ciudad, no sólo, no decaer, sino que su asistencia va en aumento gradual y progresivo.

El rezo pausado y en voz alta la palabra sencilla del señor Magistral saturada de celo apostólico y de amor patrio y las atinadas observaciones que hace sobre determinadas misterios del rosario y sobre algunas invocaciones de la letanía lauretana, dan al acto un aroma de piedad tan inusitada y tan poco común que funde y eleva los corazones y establece ese intercambio de oraciones que suben desde la tierra al cielo para bajar favorablemente despachadas.

Son muchos los hombres que asisten, pero todavía desea el señor Magistral que asistan muchos más; quiere que esa devoción crezca y se extienda por toda la ciudad con la rapididad del fuego sobre el cañaveral, y dure hasta conseguir por su mediación la pronta y rápida terminación de la guerra, que asola nuestra patria, y que constituye la máxima aspiración de todos los buenos españoles.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, miércoles, contiene, entre otras, las siguientes:

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

SUBSECRETARIA DEL EJERCITO

Se nombra ajustadores provisionales y se les destina a la Agrupación de Artillería antitanque, a don David Abizanda Armendáriz, don Julián Polo Saro, don Juan José Tostón Puente y don Anastasio Cegarra Campos, los cuales mientras presten sus servicios percibirán el sueldo correspondiente a los ajustadores efectivos, sin derecho a ninguna otra clase de ventajas económicas.

ASIMILACIONES.

Se concede la asimilación de farmacéutico tercero al soldado del sexto grupo de Sanidad militar, don José Hortiguéla Alameda.

DESTINOS

Alférez provisional don Alfonso Cabé Listorella, del Ejército del Norte, al primer batallón del regimiento de Infantería San Marcial número 22.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA.

Se concede, entre otros, al sargento provisional del 11 ligero de Artillería, don Benjamín Ventura Carabantes, herido grave en el frente de Madrid, debiendo percibir la pensión de 17,50 pesetas mensuales.

Soldado de Infantería San Marcial número 22, don Teodoro Fernández Alonso, herido grave en el frente de Burgos, pensión 12,50 pesetas.

Falangistas don Juan González Hidaigo, de la sexta bandera de Burgos, don Albino García Miran da de la primera y don José Peñaranda García, de la Milicia nacional, heridos graves en el frente de Burgos, los dos primeros, y en el de Santander el último; percibirán la pensión de 12,50 pesetas.

AGUSTIN MORENO

Plátanos - Bananas

Exportados directamente de Canarias

Almacén depósito con hermosas Cámaras, Puebla núm. 5 (Interior). Puestos al detall, Plaza Cubierta (Interior) número 34. Teléfono 2181.

Certificaciones penales y de «Última Voluntad», las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Ofertas y colocaciones

Oficial bien impuesto se necesita en Barbería Higiénica, Calera 5.

Bien retribuido y plaza fija.

Se necesitan torneros, ajustadores, herrero forjador y aprendices, en los talleres mecánicos de Viuda de Julián Díez, Córdón, 8, Burgos.

Cortadores de vidrio. Se precisan. Buena remuneración con contrato seis meses.

Informaran, Puebla, 46, 8.º izquierda.

Meritorio con prácticas de oficina se necesita, con referencias en Café Viena.

Aprendiz, Se necesitan. Fábrica de Guantes. Paseo de los Pisones.

Bordadora, se necesita. Informes en esta Administración.

Cajista se necesita aprendiz o ayudante aventajado en trabajos de distribución, plaza estable.

Hijos de Santiago Rodríguez, Burgos.

Se ofrece taquímeografía para Oficina o dar clases particulares.

Informes en esta Administración.

Pérdidas y extravíos

Pérdida, tres llaves de maleta.

Se gratificará quien entregue en Huerto del Rey 26, 1.º izquierda.

Pérdida de una cartera conteniendo 150 pesetas, un décimo de lotería y una medalla.

Se gratificará al que lo entregue en Paloma 18, 8.º.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Terrenos edificables se venden.

Informaran Hijos de Moliner.

Se venden las casas 29 y 31 de Sombredera y 75 de Fernán González, juntas o separadamente.

Para informes, Llana de Afuera, 16, 8.º.

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Nance y C.º.

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños.

Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz.

Bicicleta, se compra en buen estado.

Ronda, 4, bajo.

Se vende: Cafetera expresionadora, sillas, perchas para bar y cortafiambreras pequeñas y económicas, en «Bodega Saucha», San Cosme 26

Notas Demográficas

Mes de enero de 1938

Burgos (provincia): Nacimientos, 856; defunciones, 647; matrimonios, 42; abortos, 16; Natalidad por 1.000 habitantes, 1,78; mortalidad, 1,75; nupcialidad, 0,11; mortinatalidad, 0,04.

Población de la provincia, 308.101. Nacidos: varones, 330; hembras, 317; nacidos muertos, 8; muertos al nacer, 6; muertos antes de las 24 horas, 2.

Fallecidos: varones, 356; hembras, 291; menores de un año, 87, menos de cinco años, 150; de cinco y más años, 496. En establecimientos benéficos, menores de cinco, 6; de cinco y más años, 56. En establecimientos penitenciarios, cinco.

Burgos (capital): Nacimientos, 80; defunciones, 131; matrimonios, 8; abortos, 2; Natalidad por 1.000 habitantes, 1,95; mortalidad, 2,94; nupcialidad, 0,17; mortinatalidad, 0,04.

Población de la capital, 46.160. Nacidos: varones, 42; hembras, 48; nacidos muertos, 1; fallecidos, varones, 78; hembras, 58; menores de un año, 12; menores de cinco, 26; de cinco y más años, 105. En establecimientos benéficos, menores de cinco años, 8; de cinco y más años, 48. En establecimientos penitenciarios, 3.

Principales causas de defunción en la provincia y en la capital: Fiebre tifóidea, 10 y 1; sarampión, 21 y 2; gripe, 9 y 2; tuberculosis del aparato respiratorio, 26 y 13; otras enfermedades infecciosas y parasitarias, 12 y 1; cáncer y otros tumores malignos, 27 y 6; hemorragia cerebral 51 y 12; enfermedades del sistema nervioso, 33 y 6; enfermedades del corazón, 56 y 11; otras enfermedades del aparato circulatorio, 25 y 3; bronquitis, 29 y 3; neumonía, 70 y 21; otras enfermedades del aparato respiratorio, excepto tuberculosis, 15 y 4; diarrea y enteritis, 35 y 3; otras enfermedades del aparato digestivo, 15 y 8; nefritis, 33 y 1; debilidad congénita, 19 y 2; senilidad, 82 y 16 muerte violenta o casual, excepto suicidio u homicidio, 33 y 14; causas no especificadas, 19 y 3.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 2 de marzo de 1938.

Barómetro:

A las ocho de la mañana: 695'6.

A la una de la tarde: 696'1.

A las seis de la tarde: 697'1.

Temperaturas:

Máxima a la sombra: 9'8.

Mínima a la sombra: 5'8.

Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: NE-9.

A la una de la tarde: ENE-41.

A las seis de la tarde: NE-41.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Recomendar la «Ficha del Herido» es cooperar a una estrecha amistad con los que, heridos por España, viven en la paz y en la alegría de nuestras ciudades.

VIDA LOCAL

Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acreditado ser su dueño, se hallan depositados un reloj, encontrado en la vía pública por los niños Aurelio y Bernabé Miguel Manero, un bolsillo con dinero por Paulino Martínez y unos dos cimos de lotería por el joven Jesús de la Iglesia Acinas.

Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

Provisión de cuatro plazas de escribientes con carácter interino

Se avisa por el presente anuncio a los solicitantes a dichas plazas para que se presenten a verificar el oportuno examen el domingo día 6 del actual mes de marzo a la hora de las diez en el Instituto de Segunda Enseñanza de esta capital.

A causa del crecido número de aspirantes, deberán éstos acudir provistos de pluma estilográfica o de pabilero pluma y frasco con tinta para hacer los ejercicios de escritura y los que también deseen practicar el de escritura a máquina para mejorar la puntuación, podrán, si lo prefieren, llevar máquina de escribir.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 8

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular.

Venida a plazos y al contado

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

MÁQUINAS PARA MUEBLES

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 30 BURGOS

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES. ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. AJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo

HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

CURA LA BACERA CARBUNCO DEL GANADO

LANAR - VACUNO CABRIO - CABALLAR

USADA CON EXITO CRECIENTE

HACE 50 AÑOS

VENTA EN FARMACIAS

PARA INFORMES Y FOLLETOS FARMACIA FACI C/OSO 94 ZARAGOZA

Rufo ERRE.—Zaragoza

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 3, Jueves (ayuno para los que carezcan, sin motivo razonable, de la Santa Bula), Santos Emeterio y Celedonio, mártires. Rito doble menor; color encarnado. Misa de estos Santos (en el Misal español), oración 2.ª y último Evangelio de este jueves o feria 5.ª; 3.ª por la paz. También pueden celebrarse misas privadas de dicho jueves, con oración 2.ª de los Santos Mártires Emeterio y Celedonio; 3.ª por la paz. No se dice Gloria ni Credo y el color es morado. Al final «Benedicamus Dómino.»

CAPILLA DE M. REPARADORAS DEL S. CORAZON. — Mañana, como primer jueves de mes la Hora Santa será de cuatro y media a cinco y media y el primer viernes misa de nueve; a las once, Hora Santa al Amor Misericordioso y por la tarde a las cuatro y media el ejercicio del Sagrado Corazón.

JUEVES EUCARISTICOS. — Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media, a las cinco de la tarde, Hora Santa en la parroquia de San Lesmes.

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO. (Catedral). — Todas las tardes a las seis y media se tendrán instrucciones doctrinales, por espacio de un cuarto de hora, precedidas del santo rosario, y miércoles y viernes del Via-Crucis, en su lugar.

Predicará mañana acerca de la institución de la Cuaresma, el muy ilustre señor don Felipe Abad, penitenciario.

Terminará con el rezo del Angelus.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Emilia Barriocanal Villalain, Daniel Arnáiz-Cotorro, Angel Velasco Abajo, María García Acha, María Sánchez Aguilar, José Manzanedo de la Torre.

Defunciones.— José Tapia Hernández, de Burgos, 12 días, Pozo Seco, 9. Eulimio Bueno Tamiño, de Burgos, 30 meses, San Pedro y San Felices, número 3.

María Mugulero Cerrajería, de Madrid, 83 años, Avenida del Generalísimo, 41.

Ayuntamiento de Burgos

Concurso para proveer la plaza de Aparejador de Obras Accidental

Se anuncia un concurso para cubrir la plaza de Aparejador de Obras Municipales accidental, con sujeción a los requisitos y condiciones que se indicarán en la Secretaría de esta Excm. Corporación, donde podrán presentarse la documentación correspondiente juntamente con la acreditativa de los méritos que se aleguen, hasta las doce horas del próximo sábado 5 del mes de marzo actual.

Burgos 2 de marzo de 1938. El Año Triunfal.—El Alcalde, M. de la Cuesta.

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales-Ingresa en los grupos de Viernes del Herido.